

GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8.860.

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MARTES 30 DE MARZO DE 1937.

Al mes, 2.50 Pesetas; Por trimestre 8.00 Pesetas; Extranjero un año, 60.00 Pesetas. PAGO ADELANTADO

“Queremos a España una e indivisible bajo la égida de un Estado nuevo”.—El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Ayer solamente hubieron ligeros tiroteos en casi todos los sectores de los distintos frentes



De la Prensa de París
Tenerife y el Generalísimo
El Monumento a Franco

Entre los artículos dedicados al proyecto de Monumento a Franco en el Teide que hemos leído en varios periódicos de España y del Extranjero, descuella el publicado recientemente por la revista “La Phalange”, de París, debido a la pluma de nuestra distinguida colaboradora Dora Lennard, que nos complacemos en traducir del francés para GACETA DE TENERIFE.

Dice así:
“Desde mi azotea contemplo la campiña de La Laguna—antiguo Lago desecado desde hace siglos—prolongada como un pasadizo entre dos cadenas de colinas verdeantes y pintorescas. Escalonadas en los flancos de las montañas se destacan las casitas blancas de villorrios de nombres románticos: La Esperanza, el Rosario, etc. y más lejos, detrás de una suave garganta entre dos picos aparece el Teide. “L’Escheyde-Demon”, como lo llamaban los antiguos guanches que lo habían visto arrojando fuego y lava sobre sus hogares y sobre sus cosechas. Hace mucho tiempo que ya el Teide no lanza ni llamas ni lava: el diablo se ha transformado casi en Dios tutelar de la isla; atracción turística, tema de propaganda, ímán para atraer el dinero de los bolsillos cosmopolitas enriqueciendo a los que viven a su sombra.

Yo lo contemplo, puntiagudo e incoloro, salvo cuando resplandece blanco de nieve. Está tan lejos que apenas parece que se alza sobre las cumbres del segundo plano; y sin embargo se ve que es algo aparte, gigantesco, aislado, distinto de los otros picos, destacado y emergiendo hacia el cielo. Este pico me impresiona y casi me da miedo... Una poesía me viene a la memoria:

“Vous m’avez fait, Seigneur,
“Pulsant et solitaire”

Y sobre este como inmenso, unos hombres de entusiasmo ardiente y de imaginación genial han soñado colocar el busto de Franco.

En adelante, en las páginas de la historia el nombre de Tenerife que será irrevocablemente ligado al nombre de Franco, Tenerife fué su inspiración y su punto de partida; desde aquí saltó hasta Marruecos y de Marruecos a Sevilla para salvar a España y a la civilización cristiana. ¡Bien tiene derecho a un Monumento en Tenerife!

¡Qué zócalo tallado por manos de hombres podría convenirle mejor que esta masa de granito ingente, inquebrantable, hecho por la mano de Dios!

Nada menos que esto sería necesario para exaltar este gran Caudillo que habiendo tocado su clarín de guerra para reunir en torno suyo a los más bravos en rango de batalla contra el espíritu del mal y encontrándose de repente al lado por la traición, la amenaza y la muerte, no encontró en su corazón de héroe más que este sólo grito: “¡VIVE CIEGA EN EL TRIUNFO, ESPAÑOLAS... HOGAR, MUJER, NEGOCIOS, HIJOS... TODO HAY QUE DEJARLO POR LA PATRIA!”

Nosotros hemos oído tu llamada, ¡oh mi caudillo!, y nosotros hemos dejado todo para seguirte. Tu nos has inyectado tu fe, tu voluntad y tu valor!

Hemos querido honrarte, fijando para ejemplo de nuestros hijos y de los hijos de nuestros hijos, los rasgos de tu rostro: tu mirar recto y tu sonrisa serena. No hemos querido aguardar que el tiempo haya coronado tu gesta y que la muerte haya ceñido tu frente con los laureles de la Victoria: por eso queremos honrarte desde estos comienzos de la gloriosa cruzada, cuando aún todo parecía incierto y contrario, pues nosotros sabíamos que

la Victoria sería tuya. No se vence a hombres como tú.

El dinero que rescata sus propios desengaños y pecados dotando la religión y el arte, el dinero viene a nosotros, no solo desde nuestro país, sino de todos los rincones del mundo civilizado; y el sueño genial va ya camino de la realidad.

La curiosidad perezosa del turista que resbala sobre las palabras inconscientes caídas de los labios del guía, se preguntará mañana

Noticias de Madrid y Provincias

Madrid, 29.—Varios correspondientes de guerra extranjeros han visitado esta tarde al general Miaja, preguntándole que se les diera noticias acerca del paradero de un periodista inglés desaparecido hace más de 20 días, sin que se haya vuelto a tener informes de lo que pudo sucederle.

Se cree que el referido correspondiente haya sido asesinado, después de robarse una importante cantidad que llevaba consigo.

Miaja les prometió que se harían averiguaciones para depurar lo ocurrido, pero tenía que advertir que las autoridades rojas no pueden responder de lo que ocurra a los súbditos extranjeros que circulan por las calles desde las 9 de la noche.

En cuanto a otra petición de los correspondientes extranjeros referente que se les den facilidades para ocultar su información, Miaja manifestó que eso era de competencia del Gobierno de Valencia, que ha dado órdenes terminantes a la Censura de Madrid para que los correspondientes se limiten a telegrafiar únicamente los partes oficiales.

UN CRUCERO NACIONALISTA SE APODERA DE 450 TONELADAS DE MATERIAL DE GUERRA

Salamanca, 29.—Radio Nacional comunica que un crucero de un cargamento de 450 toneladas de material de guerra, después de un victorioso combate contra las unidades rojas de Guipúzcoa, Navarra y Numanzia, que escoltaban al buque apresado.

Dos buques fueron echados a pique. Las tripulaciones fueron recogidas por dicho crucero. Otro buque rojo que transportaba material de guerra fué capturado y conducido a puerto nacionalista.

TORRADELLAS, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

Barcelona, 29 (Urgente).—El presidente de la Generalidad, Companys, encargó de formar Gobierno a Torradellas, con la condición de que se apoyase en los mismos partidos que figuraban en el Gabinete dimisionario.

LA ESCUADRA ROJA TIENE QUE RETROCEDER

Gibraltar, 29.—La escuadra roja reorganizada por técnicos rusos, americanos y franceses, dejó ayer su base para ir a bombardear Melilla, Málaga y Motril, pero la aviación nacionalista le salió al paso, y la fla-

por qué hemos puesto allí, en el Teide, a nuestro Caudillo, tan lejos y tan alto; por qué se ha elevado su estatua en el cielo en lugar de hacerlo en la Costa para dar una primera sensación banal en el momento del desembarco; pero el viajero reflexivo y cuerdo comprenderá. Si le hemos puesto tan lejos y tan alto es para que por encima de las cumbres que celosamente guardan nuestra isla del Atlántico gris que cerca de espuma nuestro solar tinerifeño, pueda la mirada gloriosa del caudillo sondar la eternidad.”

manente escuadra tuvo que retroceder a escape, refugiándose en las bases de Alicante y Valencia.

UN PERIODICO CATALAN SE QUEJA DE LA ACTITUD DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Barcelona, 29.—El periódico “El Día”, afecto a la Generalidad, se queja de la actitud del Gobierno de Valencia, en que después de haber manifestado un acuerdo de ayuda, se niega a facilitar a éste los medios necesarios para desenvolverse.

Agrega que Barcelona, por su proximidad a la frontera francesa, tiene que resolver muchos problemas que son de la competencia del Gobierno de Valencia, sin que éste haya correspondido nunca, como era de esperar, según lo prometido.

Vapor rojo hundido

En las primeras horas de hoy, la Agencia Havas ha comunicado por radiotelegrafía la siguiente noticia:

“A las dos horas treinta minutos de esta madrugada, ha sido hundido, en las costas del Cantábrico, frente al Cabo Breton, por dos barcas nacionalistas debidamente armadas, el vapor rojo “Mar Caspio”.

VITABANA

LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS.

Banco de España

CANJE de BILLETES

Se pone en conocimiento del público, que a partir del día primero de Abril, se procederá por esta Sucursal al canje de los actuales billetes en circulación de las series de 100, 50 y 25 pesetas, por los de la nueva emisión fechada en Burgos, en día 21 de noviembre de 1936.

El servicio de canje, se realizará de 4 a 8 de la tarde, todos los días laborables.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de Marzo de 1937.—El Secretario, PEDRO ALEMANY.

PARTE OFICIAL

DEL DOMINGO

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta división.—Se ha ocupado en el sector de Calamocha una importante posición.

SEXTA Y OCTAVA DIVISION DE AVILA.—Sin novedad, con ligeros cañoneos, pasándose a nuestras filas en distintos puntos del frente 46 milicianos, de ellos 26 con armamento.

DIVISION DE SORIA.—Un ataque a las posiciones del Vertice Cruz ha sido rechazado, causando al enemigo gran número de bajas.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID.—Tiroteos en varios sectores del frente, pasándose a nuestras filas un teniente, un sargento de zapadores, ambos de la tercera brigada roja, y 5 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR.—En Granada, un ataque a las posiciones del Conjuero fué rechazado, causando a los rojos muchas bajas, y otro ataque en el sector de Orgiva fué también rechazado con pérdidas para el enemigo.

DEL LUNES

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta división.—Sin novedad.

SEXTA DIVISION.—El enemigo atacó Lorilla en el sector Cantábrico, siendo rechazado y abandonando 39 muertos, armamento, municiones y mucho material aun sin clasificar.

OCTAVA DIVISION.—Sin novedad, con ligero cañoneo.

DIVISIONES DE AVILA Y DE SORIA.—Sin novedad.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID.—Un ataque enemigo realizado a las 15 horas sobre Aravaca fué rápida y energicamente rechazado, abandonando los rojos 7 muertos y algunos heridos. Unas horas después, un nuevo ataque sobre las posiciones de la Cuesta de las Perdices fué rechazado también con gran violencia, saliendo nuestras tropas de sus líneas y contra-atacando con ejemplar energía. Se castigó duramente al enemigo, cogiéndole 40 muertos, 37 fusiles y una ametralladora.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteos en los distintos sectores. En todos los frentes se han presentado numerosos milicianos, la mitad con armamento.

Información de anoche

Frente de Madrid, 29.—La artillería y aviación nacional han reemprendido sus actividades.

Son innumerables los milicianos que burlando la vigilancia de los rojos han logrado desertar con armas, presentándose a nuestras posiciones. Los desertores han declarado que el fracaso de la ofensiva roja en el sector de Guadalajara ha hecho perder toda esperanza a los marxistas.

La aviación nacional se ha mostrado activísima en todos los frentes, bombardeando numerosas posiciones rojas, sobre todo en la zona comprendida entre Tarazona y Guadalajara.

En un combate aéreo que tuvo lugar en este sector, la aviación nacional derribó dos aparatos marxistas.

Han llegado nuevos contingentes nacionales al frente de Guadalajara.

BOMBARDEOS EN EL FRENTE ROJO DEL JARAMA

Avila, 29.—La aviación nacional ha bombardeado con buenos resultados las posiciones marxistas del frente del Jarama.

AVANCES EN EL FRENTE DE ASTURIAS

Salamanca, 29.—En el frente de Asturias las tropas nacionales han continuado su metódico avance, ocupando mucho más territorio del que tenían antes de la iniciación de la última ofensiva roja, que, como se desprende de los comunicados marxistas, terminó con la derrota de sus tropas.

Los nacionales han recibido recientemente nuevas fuerzas de Regulares y falangistas, que efectúan importantes operaciones, y de reorganización en el terreno reconquistado.

UNA NUEVA OFENSIVA GENERAL EN EL NORTE

Bayona, 29.—Noticias procedentes de los diversos sectores vascos, acusan una nueva ofensiva nacional. El tiempo ha mejorado notablemente en todos los frentes norteños.

En el sector de Guipúzcoa, la artillería roja desarrolló alguna actividad, pero la aviación y la artillería nacionalista le obligaron a enmudecer.

Los aparatos nacionales han causado grandes destrozos en

Nota de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

En relación con la nota publicada en los periódicos sobre información de personas que se hallen presas en la zona roja, rogamos al público que, para mayor rapidez de los trabajos, envíe las papeletas con arreglo al formulario que aparece en la citada nota, en papel fuerte de barba, escritas a máquina y de un tamaño de doce centímetros y medio de ancho por diez y medio de alto.

La Jefatura Suprema de la Cruz Roja Nacional invita a todos aquellos que tengan interés por cualquiera que se halle preso en la zona roja a que lo comuniquen directamente a las Oficinas que dicha Institución ha abierto en Salamanca, calle de Francisco de Vitoria núm. 2, piso primero.

Dicha información debe remitirse con arreglo al siguiente modelo:

Apellidos...
Nombre...
Profesión habitual...
Lugar de su prisión...
Fecha de la misma...
Observaciones interesantes...
Firma y señas del peticionario

las posiciones y concentraciones rojas.

LA FIESTA DE PASCUAS EN LAS TRINCHERAS NACIONALES

Sevilla, 29.—Las tropas nacionales han celebrado las Fiestas de Pascuas en todas las trincheras. Millares de paquetes conteniendo licores y cigarrillos llegaron durante la última semana a todos los frentes, procedentes de todas las ciudades y pueblos de la España nacionalista, que no han querido que a ningún soldado español le faltase el recuerdo de toda la Nación, que sigue con fe y cariño los titánicos esfuerzos que están realizando en los frentes para la redención de nuestra querida Patria.

SE PRESENTAN A LOS NACIONALES 48 GUARDIAS ROJOS

Avila, 29.—En el sector de Avila se han presentado ante nuestras posiciones 48 guardias rojos en condiciones físicas de gran depresión, entregando sus armas.

LA CENTRAL ELECTRICA DE LERIDA, BOMBARDEADA

Barcelona, 29.—Tres aparatos nacionalistas han bombardeado la Central Eléctrica de Lérida, la más importante de España, que proporciona energía eléctrica a Barcelona y gran parte de Cataluña.

Los comunicados de la Generalidad afirman que ese bombardeo ha causado daños de consideración.

También han sido bombardeados con resultados satisfactorios los diversos objetivos militares marxistas de Osera.

EXITOS DE LAS TROPAS DE LA QUINTA DIVISION

Zaragoza, 29.—En el sector de Calamocha, las tropas de la Quinta División ocuparon ayer luego de un brillante combate, una serie de trincheras de cemento armado, construidas por los marxistas, mejorando así las posiciones ocupadas por los nacionales en su avance hacia Bibel del Río.

LOS ROJOS, RECHAZADOS EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

Burgos, 29.—Comunican del frente de Guadalajara que los rojos intentaron atacar la colina de La Cruz, siendo rechazados, después de haber sufrido graves pérdidas.

IMPRESIONES DEL FRENTE SUR

Sevilla, 29.—Ha fracasado rotundamente el intento de reacción roja contra las posiciones nacionales del Norte Conjuero, en el sector de Motril (Córdoba).

Fuerzas del Tercio ocuparon diversas posiciones enemigas del sector de Orgiva.

LA CRISIS DE LA GENERALIDAD CATALANA

Barcelona, 29.—Continúa sin solución la crisis del Gobierno de la Generalidad. Durante el día de ayer se sucedieron las consultas a los jefes de Sindicatos anarquistas, comunistas y socialistas, a los que Companys intentó vanamente convencer de que es preciso que olviden sus tradicionales rivalidades.

La reunión de los jefes extremistas con Companys se prolongó hasta después de la media noche, sin llegar a ningún resultado positivo. Hoy han continuado las visitas.

Por nuestros Centros oficiales e información de la vida de la capital

Ecos de sociedad

VIAJEROS
En la mañana de ayer llegó de la Península don Joaquín Montesinos. —También ha llegado de la Península el sargento de Intendencia don Ángel Marrero Expósito, que prestaba sus servicios en el frente de Madrid.

—A bordo del vapor "Romeu", regresaron ayer de Cádiz don Joaquín Montesinos, doña María Rembaldo, don José Alfonso, don Luis García y don Antonio Carballo.

—De su viaje al Extranjero ha regresado a Las Palmas, el consignatario de buques, don Camilo Marín.

—Llegó de Río de Oro, el teniente del Cuerpo de Tren, don Ramón Díaz Castro, que marchó a aquella localidad en calidad de juez especial con motivo de los sucesos desarrollados últimamente en Río de Oro.

—Regresó de la Península el comandante Militar de La Laguna, capitán de Artillería, habilitado de comandante don Juan Galán.

—De San Sebastián de la Gomera llegó en la mañana de ayer don Pablo Ascanio.

—Del frente de operaciones de Madrid ha llegado el joven falangista don Antonio Brondo Riera.

—Ayer llegó de San Sebastián de la Gomera don Alfonso León Bencomo.

EL GOBERNADOR CIVIL DE LAS PALMAS

Se encuentra en esta capital el digno gobernador civil de Gran Canaria, don Gonzalo Fernández de Castro, distinguido amigo nuestro.

El señor Fernández de Castro cumplimentó en la mañana de ayer al Excmo. comandante general de la Región.

A la primera autoridad civil de la vecina isla le enviamos nuestro cordial saludo de bienvenida.

ASCENSOS

—Han sido promovidos al empleo de capitán, los tenientes de Artillería don Fernando Martínez Barona y don Manuel Legido Clavijo, que prestan sus servicios en esta plaza.

Reciban nuestra enhorabuena.

ENFERMOS

—Ha sido sometido a una intervención quirúrgica, con resultado satisfactorio, el joven don Guillermo Cabrera Ramírez.

BODAS

—En el Santuario del Cristo de Tacoronte se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita Dolores Álvarez Domínguez, con el estimado joven don Juan Farfán Reyes.

—En Güimar ha contraído matrimonio con la señorita Pilar Juan García, el joven don Daniel Cañellas.

A las nuevas parejas les deseamos todo género de felicidades.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra: Los falangistas del crucero "Canarias": José Ramón Núñez, Germán Pedrosa, Francisco Nodas Castro, Fernando Ortega Ligerio y Luis Sabugueiro Fontela, cuya dirección es: Baterías antiáreas, crucero "Canarias", Cádiz o donde se halle.

—Los cabos Inocencio Machado y Vicente Loureiro, pertenecientes a la segunda compañía del primer Batallón Voluntario de Canarias que se encuentran en el frente de la Casa Campo (Madrid).

—Los falangistas de Burgos Sergio Lafuente, Pedro Benito, Félix Eto, Juan Bartolomé, Máximo Blanco y Félix Velasco pertenecientes a la Centuria 21 Azul de la Ri-

vera en Villafranca del Castillo, frente de Madrid.

—El cabo Pedro Santos (Columna Barrón), Regulares de Meilla número 2, primer tabor, tercera compañía.

—El automovilista Julio Ramos Leiva, conductor del Parque de Ingenieros de la Séptima División, Cuatro Vientos (Madrid).

—El falangista Santiago de León Bantes, segunda Bandera de Falange de Tenerife (Plana Mayor).

—Los falangistas Andrés Pérez, Luis Losada García y Antonio Ponsada Rodal, pertenecientes al crucero "Canarias".

NECROLOGIAS

En la mañana de ayer dejó de existir en esta capital el respetable señor don Alfredo Valúes, práctico del puerto de Santa Cruz, persona muy estimada y cuya muerte ha sido muy sentida entre sus compañeros y sus numerosas amistades, adquiridas en los seis años que venía ejerciendo dicha profesión.

A su sepelio verificado en la tarde de ayer asistió el Excmo. señor comandante general de Canarias, don Carlos Guerra Zagala; coronel jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral; comandante de Marina, don Aurelio Arriaga; ayudantes de S. E., comandante de Artillería, señor Iglesias y comandante de Infantería señor Llamas; juez de Instrucción, señor Ascanio; segundo comandante de Marina; capitán de puerto y todos los señores prácticos del puerto de esta capital, así como el personal subalterno y marineros de la Comandancia de Marina, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

Reciban sus familiares la expresión de nuestra condolencia más sincera.

—En La Laguna falleció ayer la distinguida señora doña Amalia Rodríguez de la Sierra viuda del catedrático del Instituto de Canarias, don Quintín Benito, señora que gozaba del general aprecio por sus inestimables dotes de virtud y bondad, habiendo producido su fallecimiento gran desconsuelo en el seno de sus numerosísimas amistades.

—Ayer, a las cinco y media de la tarde, tuvo lugar la conducción de sus restos mortales al cementerio de dicha ciudad, asistiendo las primeras autoridades académicas y claustrales de profesores de los distintos centros docentes de La Laguna y de esta capital, así como un numeroso contingente de estudiantes, poniéndose además en dicha manifestación de dolor, la estimación que gozaba la respetable dama y el sentimiento que el infausto suceso causó en la vecina ciudad.

A su hijo, don Quintín Benito y Rodríguez Sierra, hijas, hijos políticos, don José Hernández Abad, don Agustín Pifol don Ruperto Cabrera, don Miguel Melo y don Clotario Rodríguez, nietos y demás familiares, enviamos nuestro sentido pésame.

—Víctima de cruel enfermedad, ha dejado de existir en esta capital el industrial de esta plaza don Francisco Rivero Estévez, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

—Ha fallecido en La Laguna la distinguida señora doña Aurora Meléndez, viuda de Beautell.

A sus hijos y demás familiares hacemos presente nuestro más sentido pésame.

Comandancia General

ORDEN GENERAL DEL DIA 29 DE MARZO

ASCENSOS

La Secretaría de Guerra en telegrama de 27 del actual, dice a esta Comandancia lo que sigue:

"Como continuación mi telegrama 22 actual, haga V. E. saber a Jefes Cuerpos Unidades para que también llegue a conocimiento interesados que ascensos Brigadas Sargentos y Cabos se hace con carácter provisional hasta que confrontadas antigüedades de ascendidos y no ascendidos se confirmen los ascensos en Boletín Oficial.

SUMINISTROS

Con el fin de restablecer en las Cajas de los Cuerpos el numerario invertido en atenciones de suministros del personal transeúnte y para que la reclamación de devengos pueda hacerse en tiempo oportuno, tanto los justificantes de revista como los cargos de socorros serán cursados a los Cuerpos a que pertenezcan los interesados sin dilación alguna, debiendo a su vez los Cuerpos deudores compensar sin demora el importe de dichos cargos previa conformidad de su ministrado.

—Los tipos a los cuales ha de efectuarse el reintegro de los artículos de subsistencia suministradas en el presente mes por el Parque de Intendencia de esta plaza son las siguientes:

	Ptas.
Ración de pan de tropa	0'483
" ordinaria de cebada	1'818
" ordinaria de paja	1'507
Kilo de pan de oficial	0'769
" de leña	0'090
" carbón mineral	0'128
" carbón vegetal	0'260
Litro de petróleo	0'450

CURSOS-ACADEMIAS REGIMENTALES

Como ampliación a la orden general de ayer se hace presente que solo pueden aspirar a ser oficiales de Complemento y asistir a las Academias Regimentales los Alféreces provisionales procedentes de reclutamiento forzoso o voluntario filiales conforme al capítulo XVI del vigente Reglamento de Reclutamiento.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El coronel jefe de Estado Mayor, TEODULO G. PERAL, SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de Día: El comandante del Grupo Mixto de Ingenieros núm. 3, don Manuel Martín de la Escalera.

Imaginería: El comandante de la Comandancia General, don Rafael Lecuona Hardisson.

Hospital: Infantería, segundo capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros.

Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

DONATIVOS

El personal de la limpieza pública del Excmo. Ayuntamiento de esta capital ha contribuido espontáneamente a las suscripciones patrióticas con la cantidad de 39 pesetas, que ha sido enviada al Patronato de Casas Baratas.

El partido del domingo en el Stadium

LOS ETERNOS RIVALES EMPATAN A DOS TANTOS

Con una concurrencia extraordinaria se jugó en la tarde del domingo último en el Stadium, el partido correspondiente al Campeonato tinerfeño, entre los eternos rivales Tenerife-Unión, quedando ambos conjuntos empatados a dos tantos.

El primer gol de la tarde fue obra de Peregrino a favor del titular y en los primeros minutos del segundo tiempo de juego empató el Unión de un buen tiro de Núñez. Mediado este tiempo volvió a marcar el Unión, y apenas faltaban cinco minutos para terminar el encuentro logró el empate el Tenerife en una "melé" como consecuencia de un córner. Arbitró el señor: Padrón con imparcialidad.

VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO

ANUNCIOS BREVES

SE VENDE una casa en la calle del Señor de las Tribulaciones, número 26, propia para negocio, en un precio muy razonable.

Para más detalles, su administrador, don Norberto Morales Rufino, Igualdad núm. 1, esquina a la Avenida del Generalísimo Francés.

Automóvil

Véndese en precio razonable un automóvil Wipplet, Cabriolet, cuatro plazas, en buenísimo estado de conservación y a toda prueba. Venta directa al comprador, sin intermediarios. Informes, Luis González García. Cruz Santa-Realejo Alto.

SE VENDE una casa en esta capital, compuesta de una sola planta, dos dormitorios, un comedor, cuarto de depósitos, cocina, W. C., patio, agua y luz. Su precio 7.500 pesetas. Informes calle Candelaria número 16, Maestro albañil.

SE ALQUILA en el lugar conocido por "El Cardonal", en Taco, un hermoso chalet rodeado de una extensa finca. Posee el más acabado y lujoso servicio higiénico. Dicho chalet se halla en lugar inmediato al cruce de la carretera del Rosario con la general del Sur. Precio económico. Dará razón, Norberto Morales Rufino. Igualdad, número 1.

SE ARREGLAN Toda clase de sillones de rafia fina. San Miguel, 53, Santa Cruz de Tenerife.

PERDIDA.—Se ha perdido un reloj niquelado marca "Carteles", de pulsera con los colores de Falange, en el trayecto comprendido entre Santa Rosa de Lima, número 1 y la Iglesia del Pilar.

Se gratificará a la persona que lo entregue en dicha casa.

Vida sindical

OBSEQUIO DE LA C. O. N. S. DE TENERIFE, A LA DE MALAGA

Los miembros de la C. O. N. S. de esta capital, han tenido la certeza de enviar con destino a sus compañeros los obreros de Málaga, diez cajas de conservas.

Las referidas cajas serán repartidas entre los obreros malagueños que se encuentren más necesitados.

CENTENARES DE OBREROS SE INSCRIBEN EN LA C. O. N. S.

Durante estos últimos días han desfilado por las oficinas de la C. O. N. S. centenares de obreros, a fin de inscribirse en sus respectivos sindicatos.

Con el fin de corresponder a los deseos del trabajador tinerfeño, los miembros de la Central Obrera Nacional Sindicalista, de esta capital, continúan trabajando con gran interés y eficacia.

PRESENTACION

Para hacerle entrega de los documentos que le interesan, se encarece la presentación en la Secretaría, de los camaradas Emilio Gutiérrez Crisóstomo y Antonio Lugo Marrero, empleado y chófer respectivamente.

Taller Patriótico de Tenerife

TALLER PATRIOTICO

El miércoles próximo se reanudarán los festivales patrióticos que con tanto éxito se vienen celebrando a beneficio de este Taller. Se rodará una interesante película de la Casa Fox y destacados elementos de la Escuela de Arte tomarán parte en el Fin de Fiesta, que será en exaltación de los héroes del Santuario de Santa María de la Cabeza.

Dado lo atrayente del espectáculo, es de augurar un nuevo y rotundo éxito.—LA COMISION.

Anuncios

DON EMILIO GUTIERREZ SALAZAR, alcalde de la ciudad de La Laguna.

HAGO SABER: Que por acuerdo de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión de 10 de febrero último, se saquen a pública subasta 7.750 latas para tomates y 5 sacas de carbón vegetal, de procedencia fraudulenta por el precio de CUATROCIENTAS OCHENTA PESETAS, Y TREINTA PESETAS, respectivamente, y cuyo pliego de condiciones, se halla expuesto al público en la Secretaría de la Corporación municipal durante el plazo de veinte días a partir desde el siguiente a la publicación del presente Edicto en el "Boletín Oficial" de la provincia, cuyas proposiciones deberán ser presentadas en sobre cerrado y lacrado, con arreglo al modelo que se inserta en dicho pliego de condiciones.

Ciudad de La Laguna, 27 de marzo de 1937.—E. GUTIERREZ SALAZAR.

DON EMILIO GUTIERREZ SALAZAR, alcalde de la ciudad de La Laguna.

HAGO SABER: Que en virtud de acuerdo de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad sobre Proyecto de Pavimentación y Colocación de aceras de la calle de Nava Grimon, y en conformidad a las disposiciones vigentes sobre materia de contratación de obras; en la Secretaría del excelentísimo Ayuntamiento se encuentra expuesto al público, el pliego de condiciones Económicas-Facultativas, por plazo de treinta días, a contar del siguiente de la publicación del correspondiente Edicto en el "Boletín Oficial" de la provincia, y cuyas proposiciones de berán ser presentadas con sobre cerrado y lacrado, con arreglo al modelo de proposición que se halla inserto en dicho periódico oficial.

El tipo de subasta de las obras referidas asciende a la suma de pesetas 58.308'70.

Ciudad de La Laguna, 27 de marzo de 1937.—E. GUTIERREZ SALAZAR.

Gobierno civil

JUNTA PROVINCIAL DEL SUBSIDIO

Se advierte a los comerciantes de comestibles que el recargo de subsidios, grava, las consumiciones en cafés, bares, confiterías y "establecimientos similares" estando sujetas por consiguiente las que se realicen en los establecimientos de dicha clase que despachen copas bocadillos, etc., es decir, en los que haya consumiciones similares a las del café, bares y confiterías, pero no la venta de botellas de bebidas y otros artículos que no se consumen en el propio establecimiento, por no hallarse sujeto al gravamen, el acto de la venta, como erróneamente viene cobrándose el recargo de subsidios por algunos de los citados comerciantes.

SUCESOS

NINO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

En la mañana de ayer fué atropellado en la calle del Pilar por el automóvil número 4.295, el niño Manuel Rodríguez Hernández, de seis años de edad.

En el mismo vehículo fué trasladado a la Casa de Socorro donde el personal de guardia le apreció contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo, de carácter leve, salvo complicaciones.

Después de asistido pasó a su domicilio y del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

Vapor para Cádiz y Sevilla

El vapor "Ario", de la Línea Pirrillo, llegado anteayer a nuestro puerto, será despachado mañana, miércoles, directamente para Cádiz y Sevilla con la fruta que se presente oportunamente para los referidos puertos.

Por nuestros pueblos La Semana Santa en Guía de Isora

Con el máximo esplendor se han celebrado este año en la parroquia de la Luz, los cultos de la Semana Mayor, resultando solemnísimos tanto los oficios como las procesiones, sobre todo las de Cristo Crucificado, Santo Entierro y Soledad. La ceremonia del encuentro del Nazareno con la Virgen de Dolores resultó altamente conmovedora. El sermón del Calvario a la salida de los primeros rayos del sol fué predicado ante la enorme concurrencia que llenaba por completo los amplios andenes que rodean aquel recinto sagrado y la loma que le dá frente. Este año se introdujo la novedad del sermón de las Siete Palabras y el Descendimiento de Jesús de la Cruz, que por no haberse hecho nunca en este pueblo impresionó vivamente al devoto auditorio que llenaba totalmente las espaciosas naves del amplio templo; a continuación salió la procesión del Santo Entierro seguido del "paso" de la Virgen de Dolores y precedido de los de San Juan, la Magdalena, Santos Varones y Cruz con el sudario e insignias de la Pasión.

Al amanecer del domingo de Resurrección, salió la devota procesión del Santísimo y se verificó el encuentro con la veneranda Efigie de la Virgen de la Luz, acompañada de San Juan.

Digno remate de estos solemnes cultos, ha sido la función y procesión de promesa que tuvo lugar a las diez de la mañana del domingo de Resurrección, en honor de la Virgen de la Luz; a la entrada de quedó en el pórtico de la iglesia y ante ella desfilaron las fuerzas de Acción Ciudadana, Falange y Flechas, a los acordes de diversos himnos patrióticos interpretados por la banda de música de Adeje, que con tanto acierto dirige don Antonio Reverón y que actuó también en esta última procesión.

Desearse en paz el nuevo héroe y reciban sus familiares nuestra sentida condolencia.—EL CORRESPONSAL.

SI DESEA USTED JUGAR A LA LOTERIA PATRIOTICA AVISE AL PRIMER FLECHA QUE ENCUENTRE Y LE LLEVARA LOS BILLETES A SU DOMICILIO.

Dr. Leocadio López González ESPECIALISTA

En enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición

(OBESIDAD, DELGADEZ, DIABETES)

Rayos X (-) Melabolismo Basal

CONSULTA de 10 a 12 y de 4 a 6

CASTILLO, 49 TELEFONO, 8-6-6

SANTA CRUZ DE TENERIFE

JOSE FORONDA MEDICO

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

GENERAL ANTEQUERA, 5, ESQUINA A VIERA Y CLAVIJO

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 TELEFONO, 212

F. Reig Valentín

Especialista en boca, garganta, nariz y oídos

CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5

Castillo, 62. Teléfono 887.



Freed Olsen Line

Línea de vapores frutero/
SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1937.

PARA LONDRES:
Día 17.—Vapor BRENAS.
Día 31.—Vapor BETANCURIA.

PARA BAJAMAR:
Día 24.—Vapor BAJAMAR.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Lunes, día 29, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Nieves, San Nicolás Mogán y Las Palmas.

Lunes, día 29, a las 24.—Vapor FUERTEVENTURA, para los puertos de San Sebastián de la Gomera.

Martes, día 30, a las 11.—Vapor LA PALMA, para Las Palmas Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.

Miércoles, día 31, a las 22.—Vapor LEON Y CASTILLO, para La Palma, Valverde y San Sebastián.

Jueves, día 1 de abril, a las 24.—Vapor GOMERA para Las Palmas.

Viernes, día 2, a las 24.—Vapor FUERTEVENTURA, para Las Palmas.

Sábado, día 3, a las 11.—Vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.

Sábado, día 3, a las 22.—Vapor LA PALMA, para La Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde.

Domingo, día 4, a las 24.—Vapor GOMERA, para Las Palmas.

Es indispensable para toda persona que solicite pasaje, presentar permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficinas son de 10 a 12 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde.

Las horas de oficinas de esta Compañía son: Lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de ocho y media a doce y dos a siete; los sábados de ocho y media a doce y cinco y media a siete; los domingos de cinco y media a siete.

P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

El acto del domingo de Prensa y Propaganda en la Villa de la Orotava

De extraordinario puede calificarse el acto de exaltación patriótica celebrado el domingo último en la Villa de la Orotava, organizado por la Delegación de Prensa y Propaganda en colaboración con todas las autoridades locales.

Una enorme cantidad de público de perfecta organización ciudadana, invadió el salón Cine donde el referido acto tuvo efecto.

Los oradores que en él tomaron parte fueron calurosamente aplaudidos, no ya solo por la brillantez de sus disertaciones sino que además por la pasión entusiasta y patriótica que predominaba como no a destacada en la concurrencia.

El culto letrado señor Gutiérrez Ossuna hizo un discurso analítico de gran interés sustancial y de extraordinaria contextura. Analizó las causas que motivó la caída de la Monarquía; el desprestigio de los políticos con la alianza perturbadora de la secta intelectual de aquel momento, y expuso concienzudamente las causas originarias del fracaso de la República. Dijo con respecto a esto que España venía padeciendo una crisis de moral y de autoridad, por carencia de hombres, que la llevaban como algo fatal al abismo, y que el resurgimiento españolista, tan anhelado, no ha sido la resultancia reclusiva de aquella marcha que seguía un pueblo de históricas virtudes con carencia de fe en sus dirigentes, en sus destinos permanentes, y en su espíritu de ansiedades patrias.

Después de elocuentes párrafos terminó el ilustrado orador diciendo que la vida no puede alimentarse con el odio y la venganza porque la vida es creación, es amor, que exige que seamos artifices de generaciones de inspiración y posibilidades constructivas sobre las que deben basarse como ideales eternos: Dios, amor y paz.

Una calurosa ovación cerraron las últimas palabras del orador. Seguidamente hizo uso de la palabra el joven y culto abogado don Juan Martí y Martínez Ocampo, quien pronunció un extraordinario discurso lleno de exaltación fervorosa; elocuentísimo y bello, tanto por su forma como por su fondo, que fué premiado, en distintos momentos, con entusiastas aclamaciones. El discurso del señor Martí fué una verdadera maravilla.

A continuación el abogado y Delegado de Prensa y Propaganda señor González de Mesa, pronunció un bello discurso lleno de sentido, que produjo un entusiasmo unánime como pudo apreciarse por las continuadas ovaciones que se producían a cada párrafo de su elocuentísimo discurso.

Tuvo momentos de verdadera seriedad, muy especialmente al comentar la finalidad de excelsa espiritualidad patriótica, que encierra la disposición del Delegado general de Beneficencia, reclamando el sacrificio de las provincias no afectadas por las horridas rojas, para que acudan en auxilio de aquellos pueblos desvastados por la podredumbre marxista.

El señor González de Mesa fué frenéticamente aplaudido.

La solución católica en los problemas del trabajo

España es un volcán. Un inmenso torrente de lava, brotando de las entrañas mismas del pueblo, envenenado por el odio marxista, y aludido por los cantos de sirena de los malvados que le pintan como un paraíso el infierno soviético, ha encendido esta obra gigantesca entre cuyas llamas han sido inmoladas millares y millares de víctimas inocentes.

La horrible convulsión revolucionaria que durante cinco años ha conmovido a España, no ha cesado todavía. Cada mañana leemos horrorizados el sacrificio de nuevos mártires, la sacrilega profanación de templos, la vandálica expoliación de nuestro tesoro nacional o de nuestra riqueza artística y religiosa. Y en medio de tanta ruina, reanón alevosas continúan manteniendo encendido el odio en el corazón de las masas obreras, que sueñan con el triunfo que les permita echar abajo las columnas robustas de la civilización cristiana, entre cuyos escombros serían ellos los primeros aplastados.

En estas circunstancias, ¿será oportuno acometer el estudio de la solución católica en los problemas del trabajo? ¿No correríamos el peligro de que, encastillados los ricos en sus viejos privilegios, tan difíciles de renunciar, y en los inasequibles sacrificios de toda clase, que se están imponiendo para hacer triunfar el glorioso movimiento iniciado por el Ejército, se resistan a aceptar ese otro sacrificio que necesariamente ha de imponerse para normalizar las relaciones del capital y el trabajo, mientras los pobres atezados por el odio y cansados de oír que nosotros no somos más que unos miserables adúladores de los ricos, de cuyas limosnas vivimos, y unos defensores acérrimos del odiado capitalismo, nos vuelvan las espaldas temerosos de que nuestras palabras, más que la expresión sincera de la caridad, sean el anzuelo con que queremos pescarlos, para prolongar su duro cautiverio? Todo es posible en estos momentos en que están al rojo vivo las brasas de la hoguera que, necesariamente, ha de producir la encarnizada lucha en que se halla empeñada nuestra patria.

Sin embargo, es urgentísimo acudir con decisión y valentía a poner remedio en la causa originaria de esta lucha entre hermanos. ¿De qué servirán tantos heroicos esfuerzos y tanta sangre derramada, si, al fin, iba a continuarse siendo posible la coexistencia de una vida holgazana y sibarita, al lado de otra saturada de privaciones? ¿Qué conseguiríamos con dominar por la fuerza a la masa obrera, hoy envenenada de marxismo, si bajo las cenizas de una aparente sumisión, quedaba vivo el resaca del odio, pronto a encender de nuevo la lucha fratricida?

Y no se diga que no hay derecho a suscitar la cuestión de las relaciones del capital y el trabajo, cuando se puede demostrar tan fácilmente que nunca como ahora gozaron los obreros de tanta protección legislativa, de jornales tan altos y de vida tan regulada, y nunca como ahora han sentido odios canibalescos para las restantes clases de la sociedad. Es cierto. Y por ello, para solucionar plena y totalmente la cuestión, no bastarán unas reformas económicas, por generosas y bien ideadas que sean; sino que será preciso rellenar con inmensas oleadas de amor y religiosidad, el hondo abismo que el odio y la irreligión ha abierto en el corazón de las masas.

Pero es también innegable, que ese decantado bienestar de las masas obreras no alcanzó más que a sectores privilegiados, quedando extensísimas zonas del obrerismo atezadas por las garras de la miseria. Y las mismas que consiguieron tan altos jornales y tan pocas horas de trabajo, obtuvieron todo esto en un ambiente de lucha, y jamás por parte de las empresas, en un ambiente de amor y generosidad, que hubiera hecho brotar en las masas un sentimiento de gratitud y amor al trabajo y al patrono.

Urge, pues, cambiar los rumbos.

EL MAGISTRAL DE LEON

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ
MEDICO
ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.
Consulta diaria de 9 a 12
CASTILLO, 70
TELEFONO 1370

VITABANA
EJERCE UN PAPEL IMPORTANTISIMO EN EL DESARROLLO Y VIRILIDAD DE LAS PER-

España y Europa

La guerra civil española ha llegado a constituir la pesadilla de Europa, ya que ha puesto de manifiesto la cantidad de relaciones entre el intento moscovita de bolchevización de España y el plan de la revolución mundial, que las artes diplomáticas de Litvinoff habrán hecho olvidar, pero que a pesar de las hipocresías patrióticas de los Frentes Populares destinados a engañar a los bobos, sigue constituyendo el objetivo principal de la política del Komintern.

Después de las derrotas sufridas en Italia, Alemania, Hungría, etc., etc., el comunismo soviético había aplazado sus planes y parecía haber renunciado a fomentar la revolución mundial en Europa, aunque sí provocó incidentes ruidosos con los Estados Unidos, con el Japón y con las Repúblicas Suramericanas.

En realidad, el Kremlin no esperaba más que una oportunidad y creyó haberla encontrado en la actitud antipatriótica de las izquierdas españolas, las que cegadas por afán de poder e irritadas por la tenaz resistencia del pueblo español a sus desastrosos ensayos de política doctrinaria completamente ajena a la realidad, se prestaron a servir de instrumento a las ambiciones soviéticas transformando a España en un conejo de indias para el ensayo de bolchevización progresiva de Europa.

Así se vio el funesto ministro Casares Quiroga, llegado al poder gracias a una falsificación violenta de los resultados electorales, declarar que el Gobierno republicano se consideraba beligerante contra el fascismo o sea instrumento del antifascismo soviético, a pesar de que en España no existiera fascismo; al mismo ministro amenazar públicamente al diputado Calvo Sotelo y ordenar friamente su asesinato con los métodos típicos impuestos por la Checa rusa a la que servía de simple pantalla.

Era natural que tales desmanes provocaran la vigorosa protesta del sano pueblo español, protesta que cristalizó el vigoroso Movimiento Nacional de liberación de España de los "cipayos" al servicio de Moscú, pero dicho movimiento sirvió a poner todavía más de relieve, las íntimas relaciones entre los acontecimientos de España y Europa.

El histórico documento con el cual entonces delegado del gobierno rojo de Madrid en París, Fernando de los Ríos, dió cuenta al presidente Giral, de las promesas de ayuda del Gobierno Blum, por cierto a espaldas del Parlamento y a pesar de la declaración oficial de neutralidad, empezó a demostrar cómo contra la España auténtica se conjuraban en Europa fuerzas importantes. Sucesivamente la actividad de las organizaciones comunistas y soviéticas del Socorro Rojo y otras disfrazadas bajo etiquetas aún más inocentes para el enrolamiento de millares de llamados voluntarios rojos, en varios países demostró cómo, el comunismo soviético, al amparo de las relaciones diplomáticas normales, había logrado establecer en Europa un verdadero ejército revolucionario comunista, al servicio del Komintern.

Fué entonces, es decir cuando las izquierdas españolas derrotadas por el ejército y las milicias nacionales se trocaron en simples com-

pasas de los bolcheviques al servicio de Moscú que invadieron la España Roja, cuando las naciones que por haber sufrido ya anteriormente los combates comunistas temen sus estragos expresaron su solidaridad con la España nacional. Y Alemania e Italia se solidarizaron con el General Franco meses después que el gobierno francés del señor Blum venía prestando una ayuda muy eficaz a los rojos españoles, facilitando así la invasión bolchevique de España. Con la decidida toma de posición de Alemania e Italia, el problema cambió de aspecto y Francia que había facilitado descaradamente el envío de voluntarios rojos oponiéndose a la petición italo-alemana de evitar toda ayuda directa e indirecta, repentinamente cambia de parecer y pide se suspenda el envío de voluntarios extranjeros.

Es solamente más tarde y bajo la presión de las continuas derrotas de los rojos españoles que dicha petición será tomada en consideración, aunque sin resultado práctico.

Resulta, pues, que la guerra civil española ha sido en un primer tiempo favorecida y alentada sobre todo por Francia, seguramente por sus compromisos con la Rusia soviética y solamente frente a la decidida actitud de Alemania y de Italia, el gobierno Blum ha intentado rectificar desistiendo sucesivamente de su apoyo descarado a los rojos españoles, no sin provocar grandes protestas de estos últimos.

Era natural que la intromisión injustificada de Francia en los asuntos interiores de España, tenía forzosamente que provocar una tensión peligrosa en Europa ya que ni Alemania ni Italia están dispuestas a tolerar que bajo el Patronato del Frente Popular francés, la Rusia soviética pueda poner pie en Europa amenazando con sumir en la barbarie que caracteriza al Estado bolchevique.

Por otro lado, tampoco Inglaterra ni las demás potencias que disponen de un mínimo de independencia, pueden desear que la invasión moscovita, contra la que Europa sostuvo tantas guerras cruentas, pueda realizarse y menos aún después que el fracaso del bolchevismo soviético en Rusia ha resultado tan patente. La actitud del Gobierno del Frente Popular francés agrava la situación en Europa demostrando una vez más la incapacidad de sus dirigentes; así que forzosamente en lo sucesivo la política general de Europa irá orientándose alrededor del eje Berlín-Roma: España habrá contribuido poderosamente a tal evolución.

S. P. E. S.

Pedro J. de las Casas Pérez

MEDICO-CIRUJANO
RAYOS X.—DIATERMIA
Consulta diaria de 8 a 12 (a la mañana.
ADEJE (TENERIFE)

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

AHORRO

- LIBRETAS DE AHORRO
- CUENTAS DE AHORRO
- AHORRO INFANTIL
- AHORRO A PLAZO FIJO
- HUCHAS - - - TRANSFERENCIAS
- ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA Caja General de Ahorros y Monte de Piedad
SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9
LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1
OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6
GUIMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7



Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 8-7-4.

No olvide usted que el producto líquido de la Lotería Patriótica se destina a fines de beneficencia.

Contribuya comprando un décimo.

Pable Maffiotte y La Roche

MEDICO
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMON
RAYOS X
CONSULTA DE 9 A 11 Y DE 4 A 6.
JESUS Y MARIA, 25.
DOMICILIO PARTICULAR
PEREZ DE ROZAS NUM. 8.
TELEFONO NUM. 668

FIRGAS
LA MEJOR AGUA DE MESA
(Mineral natural)
DEPOSITO:
Candelaria, 19
Teléfono, 1146

Contable
Con amplios conocimientos del Comercio en general, se ofrece para trabajos por horas o fijo. Informes: Administración de este diario o teléfono 157.

Yeoward Line

RELACION DE LA SALIDA DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE MARZO DE 1937
Día 6, sábado.—Vapor AGUILA
Día 13, sábado.—Vapor AVOCETA
Día 19, sábado.—Vapor ALCÁ
Día 27, sábado.—Vapor ALONDRA
Para precios de fletes y otros informes dirijanse a su consignatario RICHARD J. YEOWARD, Marina, 43.—Teléfonos 298 y 1323.

¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES.
Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.
RECUERDEN QUE:
EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.
NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBTANTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES 50 por ciento más barato
Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.)
VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ
Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)
TELEFONO NUMERO 5-0-4
Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.
Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.
FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

Clinica DENTAL

Enfermedades de la Boca y Dientes del Médico Odontólogo Miguel A. Juan Togores
Viera y Clavijo, 3 alto. Teléfono, núm 1051
Consultas: de 9,30 a 12 y de 3,30 a 6.

Banco Hispano Americano
Capital autorizado 200.000.000 Pesetas
Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas
Reservas 70.500.000 Pesetas

"Palace Hotel"

PLAZA DE LA IGLESIA. NUMERO 14. SANTA CRUZ DE TENERIFE
AVISO
Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.
Habitaciones desde 2 pesetas.
Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 2'50.
Si usted quiere comer bien, visite al Restaurant del PALACE HOTEL.
No olvidarse Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

Estación Meteorológica del Grupo Mixto de Artillería núm. 2

Santa Cruz de Tenerife
26 de Marzo 1937

Presión media. 768,0
Temperatura media. 20,7
Temperatura máxima. 28,5
Temperatura mínima. 17,2
Humedad media. 73
Dirección del viento. E.
Velocidad media del viento. 20
Estado del cielo. Casi despejado.
Estado del mar. Rizada

GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Mientras los rojos trabajan afanosamente es-carbando la tierra para proteger su tenacidad con una extensa red de fosos, las tropas de Franco han conmemorado con emocionante fervor religioso las fiestas de Semana Santa

Sevilla, 29.—En todos los frentes más o menos, continúa la calma relativa de los pasados días. He aquí de lo que más puede decirse acerca de la situación en estos momentos: Como una tregua. Las líneas marxistas están a mil metros aproximadamente de las posiciones adelantadas de Franco en el sector de Guadalajara.

Puede observarse, por tanto, cómo el enemigo trabaja día y noche para consolidar su resistencia. La construcción de trincheras es su obsesión y se han contactado hasta ocho las líneas de refugio desde los puestos de observación en que se vigilan sus movimientos. Muchas veces, estos trabajos quedan interrumpidos por los bombardeos de la aviación nacional, pero luego son reanudados con obstinación indudable.

El camino hacia Guadalajara—nos acaba de decir alguien—será una de las etapas más difíciles, más duras, de la guerra, porque el derribamiento de este frente, a continuación de la pérdida de Málaga y dentro del caos en que se agita el Gobierno de Valencia, que apenas puede con su mando político y social, significará la derrota rotal y definitiva de la España marxista. Antes de hacer esta concesión, que no admitirá exculpaciones ni paliativos, se intentará un sacrificio supremo para detener durante el mayor tiempo posible el avance de las tropas nacionales. No espermamos otra cosa que una resistencia obstinada, terca; ni desconocemos la importancia de sus concentraciones, sus medios de defensa, y sin embargo, estamos seguros de que nadie podrá detener nuestro nuevo avance cuando se juzgue llegada la hora de reanudar. La moral de nuestros soldados es irremisible, y como esto está por encima de todo, el Alto Mando sabe a quienes confía sus resoluciones.

Insistamos en que se ha producido una tregua, un silencio largo en la orquestación de la lucha, ante la cual el enemigo trabaja afanosamente, escarbando la tierra para proteger su tenacidad con una extensa red de fosos, mientras las tropas del general Franco han conmemorado con emocionante fervor religioso las fiestas de Semana Santa.

Numerosos sacerdotes han acudido a las líneas de fuego, y los soldados han confesado y comulgado sin apenas abandonar sus servicios. Los destacados en avanzadas más agudas fueron relevados por breves momentos y a pocos metros de sus puestos se encontraron a los sacerdotes que se habían adelantado hasta los puntos extremos que les había permitido el jefe de las fuerzas.

Es probable que esta tregua no dure mucho. Sería torpe que alguien tratara de descubrir ahora los propósitos de los generales españoles, cuando se sabe hasta qué

punto la prudencia aconseja una reserva absoluta en esta clase de decisiones que han de caer sobre el enemigo sin reacción posible.

«La guerra—escribe un experto en batallas—no es una línea recta, sino un signo quebrado. La intención puede ser invariable, pero los medios de hacerla prosperar pueden imponerse de distintas maneras. Ya se verá pronto cómo sucede así. Yo auguro desde ahora una de las más brillantes victorias de nuestras tropas».

Y en todo o en casi todos los frentes, a lo largo de cientos y cientos de kilómetros que forman la línea que serpentea entre las dos Españas irreconciliables, hay como un descanso, como un estado de expectación ante el próximo nuevo ataque brutal de Guadalajara, para el que unos se preparan recibiendo a Dios y ofreciéndole sus vidas y otros trabajan afanosamente la tierra que busca del tesoro de la resistencia ideal.

BANDOS ADICIONALES

DON CARLOS GUERRA ZAGALA, COMANDANTE GENERAL DE CANARIAS,

HAGO SABER:

En relación con mi Bando de fecha 27 del corriente, por lo que se refiere al Puerto de Santa Cruz de Tenerife,

ORDENO Y MANDO:

Artículo primero.—Mientras se efectúa la reducción del personal de las listas o se consigne el aumento del número de días de trabajo, queda en suspenso la aplicación de los artículos primero, tercero, cuarto, octavo y noveno de dicho Bando.

Santa Cruz de Tenerife, a 29 de marzo de 1937.

El Comandante General,

CARLOS GUERRA

DON CARLOS GUERRA ZAGALA, COMANDANTE GENERAL DE CANARIAS,

HAGO SABER:

Como aclaración a mi Bando de fecha 27 del corriente referente a los trabajos de carga, descarga y similares en los puertos del archipiélago, por lo que se refiere al Puerto de la Luz, en Las Palmas,

ORDENO Y MANDO:

Artículo primero.—Las condiciones de trabajo en el mismo serán las actualmente en vigor, así como las tarifas que se vienen percibiendo por carga, descarga y estiba, con la sola modificación que se consigna en el artículo siguiente.

Artículo segundo.—A partir del día 29 del corriente para la carga y estiba de plátanos se abonará la siguiente tarifa:

Piña o paquete sencillo, cada una, 0'36 pesetas.

Huacales sencillos, paquetes dobles, cada uno 0'46 pesetas.

Huacales dobles, triples, cuadruples o múltiples, cada uno, 0'60.

Artículo tercero.—La tarifa establecida anteriormente lo será por un plazo de seis meses, que se consideran indispensables para la revalorización del plátano, impidiendo la desaparición del cultivo; transcurrido el mismo entrarán en vigor las que actualmente vienen rigiendo.

Artículo cuarto.—Teniendo en cuenta el número de días que dentro de la semana corresponde trabajar a los obreros se fija a los efectos de accidente del trabajo, como jornal que sirva de base, el de nueve pesetas durante seis días a la semana, y sobre dicho tipo se calcularán las indemnizaciones a satisfacer por el seguro, a partir del día primero de abril próximo.

Artículo quinto.—Con el fin de mejorar la situación económica de los trabajadores de carga blanca del puerto de Las Palmas, queda rigurosamente prohibido la admisión de nuevo personal y se amortizarán las vacantes que ocurran hasta dejar reducido su número a mil.

Para favorecer esa amortización, se eliminarán de las listas:

a) A los obreros que tengan otros medios de vida, previa la debida justificación.

b) A los que sin causa motivada, falten cuatro veces consecutivas al turno.

c) A los que se accidenten con reiterada frecuencia, sin plena justificación.

De la ejecución de lo que antecede queda encargado el Delegado Provincial de Trabajo, ante el cual se formalizarán las precedentes denuncias, interesándose por el mismo, tanto de los consignatarios como de las autoridades locales, cuantos datos o informes consideren precisos al expresado fin, procediéndose a la eliminación de los que resulten, con la mayor urgencia.

Santa Cruz de Tenerife, a 29 de marzo de 1937.

El comandante general,

CARLOS GUERRA

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

LA SEÑORA DOÑA AURORA MELENDEZ, VIUDA DE BEAUTELL

QUE FALLECIO EL DIA 29 DE MARZO DE 1937, EN LA CIUDAD DE LA LAGUNA, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su director espiritual, el Rvdo. Padre Superior de los Paulés; sus hijos, doña Aurora, doña Leonor, don Alvaro (ausente), doña María Nieves, doña Mencía, don Fernando, don Ernesto y don Emilio (ausente); hijos políticos, nietos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades encomienden su alma a Dios, y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en dicha ciudad esta tarde, a las cuatro, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria, calle de San Juan núm. 2, y a las cinco, en Santa Cruz, desde la Plaza de La Paz al Cementerio de Santa Lastenia, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de marzo de 1937.
El duelo se despide en la plaza de San Cristóbal, de La Laguna, y frente a las Asuncionistas, en Santa Cruz.

DOÑA CARMEN FERIA CONCEPCION

QUE FALLECIO EL 1 DE ABRIL DE 1934.

Su viudo, don Adolfo Ramas Hernández; sus hermanos, don Juan, doña Indalecia y doña Isabel; sus hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familiares,

SUPPLICAN a sus amistades y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones, y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de San Francisco el día 1 de abril, a las nueve de la mañana, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de marzo de 1937.

Charla del general Queipo de Llano

Constituye la nota de actualidad el tratado que acaba de firmar Italia con Yugoslavia, que está siendo comentado por toda la Prensa europea. En el artículo cuarto de este tratado se especifica que ambos países se prestarán mutua ayuda en caso de agresión, prestando apoyo al agredido. Con motivo de la firma de este Tratado, ha ido a Belgrado el Conde Ciano, ministro de Estado de Italia, donde ha tenido un recibimiento grandioso, demostrando la satisfacción del pueblo yugoeslavo por este tratado de alianza con una nación tan poderosa como Italia. Pronto, todos los Estados balcánicos se sumarán y no es difícil que entren en combinaciones semejantes que les ponga al amparo de posibles agresiones por parte de otros países. La prensa hace resaltar la importancia de este nueva marcha política de Italia hacia Oriente y suponen que ha influido la actuación del Gobierno rojo de Francia, que se ha mostrado en estos tiempos en contra de todos los pueblos con gobierno de tipo autoritario. En Berlín reina asimismo gran satisfacción por este tratado que refuerza el acuerdo italo-germánico.

El ministro Alvarez del Vayo ha dirigido una nota a los gobiernos que forman el Comité de no intervención, diciendo que "el gobierno legítimo pide la libertad para adquirir armas donde pueda, y que si los pueblos democráticos le ayudan se ganaría la guerra". Los gobiernos realmente democráticos deben sentir repulsión contra esos seres depravados. En la cuestión naval dice que "se niega a admitir que los barcos del control reconozcan a los barcos de la República española, no estando dispuesto a tolerarlo". Veremos ahora qué actitud adoptan esos barcos rojos cuando sean revisados, y cuál es la actitud de estas naciones, en vista de aquella.

El Gobierno francés es el primero en burlar los compromisos adquiridos, faltando con toda desvergüenza a ellos. Esto obedece a que son unos lacayos de Moscú. Da la coincidencia de que al mismo tiempo que Alvarez del Vayo dirige esta nota, el representante del Gobierno ruso en el Comité de no intervención hacia indicaciones sobre la conveniencia de enviar una Comisión a España con objeto de comprobar si había voluntarios italianos. Si, señor, los hay, por la misma razón que hay voluntarios franceses y rusos y checoslovacos y de tantos otros países. He repetido muchas veces que al principio del movimiento se nos ofrecieron muchos voluntarios, que no aceptamos, y sólo al comprobar que llegaban miles de voluntarios franceses, rusos y toda la hez de las naciones europeas, permitimos que ingresen voluntarios italianos a nuestro lado, ya que defendían como nosotros la Sociedad contra las doctrinas destructoras del Gobierno de Moscú, que pretende esa revolución criminal, contra la que deben luchar todos los pueblos dignos.

Ha llegado a Marsella un barco holandés conduciendo 425 desertores franceses de la brigada internacional, que ante el temor de ser maltratados por sus propios com-

patriotas, buscaron la protección de Holanda.

En Orán, estos días ha estado el barco rojo "Cabo San Agustín", cargado de material de guerra y explosivos. Como esto era un peligro para la población, ésta protestó.

Todo ello muestra la actuación hipócrita de Francia. Por la frontera francesa siguen pasando a diario camiones y vagones de ferrocarril cargados de elementos de guerra, y en las poblaciones fronterizas continúan funcionando las oficinas de reclutamiento.

Inglaterra actúa también con negligencia, permitiendo que barcos españoles y rusos vengyan con la bandera inglesa para que no sean reconocidos, como se ha comprobado recientemente en buques llegados a Santander, Marsella y Barcelona.

Los marxistas se quejan de que no demostramos actividad alguna, pero ellos, por nada del mundo, toman la iniciativa.

De Valencia dicen que la represión que tuvo el Gobierno que realizar para someter a los productores de la región levantina, ha ocasionado 400 muertos y más de un millar de heridos. No me extraña, siendo los mismos de "ni heridos ni prisioneros".

En Barcelona se ha recrudecido la campaña terrorista, y los incontrolables recorren las casas particulares, de donde sacan a los dueños, a los que fusilan en medio de la calle. ¡Un encanto!

De operaciones, sólo ha habido hoy pequeños tiroteos en todos los sectores.

Primer aniversario de la señora

Doña Antonia García Alvarez y Garrido

QUE FALLECIO CRISTIANAMENTE EL DIA 27 DE MARZO DE 1936

D. E. P.

Su viudo don José Sílgo Morán, madre y demás familiares, ausentes,

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas, encomienden a Dios en sus oraciones, y asistan a la Misa que en sufragio del alma de la finada tendrá lugar el día 31 del actual, a las ocho y media de la mañana, en la Iglesia de San Francisco, favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, a 29 de marzo de 1937.

Primer aniversario de la señora

D.ª Mercedes Torres Rodríguez

QUE FALLECIO EN MADRID EL 31 DE MARZO DE 1936, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su viudo, don José Santaella Tuells; madre y hermanos (ausentes); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familiares,

SUPPLICAN a sus amistades y demás personas piadosas, la tengan presente en sus oraciones, y asistan a la Misa que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la Iglesia de Nuestra Señora del Pilar, ante el Altar Mayor, el 31 del corriente mes, a las ocho de la mañana, por cuyo señalado favor les quedarán muy profundamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de marzo de 1937.

Los barcos rojos continúan su tráfico ilícito

Salamanca, 29.—Los barcos de la escuadra roja al servicio del Gobierno de Valencia continúan en Santander, Bilbao y Barcelona, su tráfico ilícito, enarbolando los colores ingleses. No pasa un sólo día sin que se reciban nuevas informaciones de que un barco haya usado una vez más de esta supercheria.

Parece que ha llegado la hora para que Inglaterra, tan orgullosa de su soberanía, ponga fin a esta burla de su pabellón y continúe siendo cómplice con su silencio y su falta de reacción de tantos manejos ilícitos y criminales.

MANIFESTACIONES DE COM-PANYS

Barcelona, 29.—El presidente de la Generalidad, comentando el domingo con los periodistas la crisis del Gobierno catalán, manifestó que aquella ha creado una situación delicadísima y acarreará a su vez la dimisión del Gobierno de Valencia.

El nuevo Gobierno catalán—añadó Companys—no permitirá que el Gobierno de Valencia se inmiscuya en los asuntos de Cataluña. LA MANO DE SANTA TERESA, ENTREGADA A LA CATEDRAL DE AVILA

Avila, 29.—Solemnemente se ha hecho entrega de la mano de Santa Teresa a la Catedral, durante la función religiosa celebrada a este efecto.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

BLUE STAR LINE

El magnífico vapor de recreo inglés

"Arandora Star"

De 16.000 toneladas, llegará a este puerto el día 2 de abril (viernes). Admite pasajeros de Primera clase para

SOUTHAMPTON

Para informes: HAMILTON Y CIA, AGENTES, SANTA CRUZ DE TENERIFE.

AVISO

Comisión de Exportación de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife SECCION de TOMATES

INICIADO EN LOS ULTIMOS EMBARQUES EL AUMENTO PROGRESIVO DE LOS TOMATES DE PRIMAVERA DESTINADOS A LA EXPORTACION, Y SIENDO DE TEMER, ADEMAS, QUE LA FALTA DE CALIDAD DE LOS FRUTOS INFLUYA DESFAVORABLEMENTE EN LOS MERCADOS RECEPTORES, SE RECUERDA A TODOS LOS INTERESADOS EN SU PRODUCCION Y COMERCIO QUE LAS INSPECCIONES EN LOS MUELLES SERAN EXTREMADAS PARA EVITAR QUE SE EXPORTEN:

Tomates pequeños o mal clasificados.
Tomates rozados, mal conformados y faltos de resistencia al transporte.
Tomates verdes, que no inicien el cambio de coloración.
Envases faltos de peso neto mínimo señalado.
Envases en que sus indicaciones exteriores no coincidan con el fruto convenido.

LA OBSERVACION DE LO DISPUESTO PERMITIRA EL MANTENER LOS PRECIOS DE VENTA DEL TOMATE DENTRO DE LIMITES REMUNERADORES, SIEMPRE QUE LAS CANTIDADES EXPORTABLES NO EXCEDAN DE LAS QUE CADA PAIS ES CAPAZ DE ABSORBER, DE ACUERDO CON LOS RESULTADOS OBTENIDOS EN ZAFRAS ANTERIORES
Santa Cruz de Tenerife, 29 de marzo de 1937.

El ingeniero presidente,
SERAFIN SABUCEDO Y DEL ARENAL